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Ankiindigung

Die Klausur ist bestanden, wenn Sie 20 Punkte erreicht haben.

Aufgaben

(K1) Beantworten Sie die folgenden Fragen. Pro richtiger Antwort gibt es einen Punkt,
pro falscher wird ein Punkt abgezogen!. Sie konnen eine Frage auch unbeantwortet
lassen, wenn Sie sich mit der Antwort nicht sicher sind. (7 Punkte)

wahr falsch

(a) R:={(a,b) € N?: ggT(a,b) = 1} ist eine Aquivalenzrelation 0 )-¢
auf N (mit ggT(a,b) ist der grofite gemeinsame Teiler von
a und b gemeint).

(b) In Q hat jedes Element ein Inverses bzgl. der Multiplikation.

X o

(¢) Der groBite gemeinsame Teiler der Primzahlen g = 243112609 _ 1

und b = 237156667 _ 1 gt 1.

=
O

(d) In der Aquivalenzklasse eines Elements ist immer auch
das Element selber enthalten.

(e) Die Abbildung f: R — R, f(x) := z® ist bijektiv.

"

(f) Die ,,<“-Relation ist eine Ordnungsrelation auf R.

X o X

(g) a < b ist hinreichend fiir a < b.

ISie kénnen aber nicht weniger als 0 Punkte fiir die Aufgabe bekommen.
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(K2) Bestimmen Sie rechnerisch alle z € R, die folgende Ungleichung erfiillen:
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(K3) Es seien die Mengen M, := {(z,1) e R? : z € Z} und M, = {(1,2z) € R?* : z € Z}
gegeben. Zeigen Sie, dass M7 und M, gleichméchtig sind.

(5 Punkte)
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(K4) Gegeben sei die Funktion

f:R— [l,00]
> 1 +1
x 16:8 .
(i) Fiillen Sie die Wertetabelle aus: (2 Punkt)
z —4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
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(ii) Fertigen Sie mit Hilfe der Wertetabelle eine Skizze von f iiber dem Intervall
[—4,4] an: (2 Punkt)
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(iii) Untersuchen Sie die Funktion f auf Surjektivitdt und Injektivitét.

(3 Punkte)
(iv) Geben Sie (falls existent) das Infimum, Minimum, Supremum und Maximum

der Menge M := f(N) an (ohne Begriindung). (2 Punkte)

(9 Punkte)
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(K5) Beweisen Sie mit vollsténdiger Induktion, dass fiir alle n € N die Zahl n® —n durch

3 teilbar ist. (6 Punkte)
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(K6) Es seien die Mengen
P :={n € N: n ist eine Primzahl},
I:=]13,17] und
G :={z € Z: z ist durch 2 teilbar}

gegeben.
Geben Sie folgende Mengen an
(a) GNP (2 Punkt)
(b) I° beziiglich der Grundmenge R (2 Punkt)
(¢) I\P (2 Punkt)
(d INnG)U(InP) (1 Punkt)
(7 Punkte)
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(K7) Fiir eine reelle Zahl x € R ist die Gaufklammer |z definiert als

|z] =max{z€Z:z<ux}.

Mit Hilfe dieser Klammer definieren wir die Relation
R:={(a,b) eRxR: |a| = [b]}
auf R.

(a) Zeigen Sie, dass R eine Aquivalenzrelation ist. (3 Punkte)
(b) Geben Sie die Aquivalenzklasse |7 | von 7 = 3,14159265... an. (2 Punkte)

(c) Zeigen oder widerlegen Sie, dass die abgeénderte Relation
R :={(a,b) eRxR: |a—b] =0}
eine Aquivalenzrelation ist. (1 Punkt)

(6 Punkte)
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